

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia de mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rda. núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono, número 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.

— Teléfono, número 67. —

Número suelto, DIEZ céntimos

Dos ediciones diarias.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Lunes, 26 de Diciembre de 1921.

PRECIOS DE SUSCRIPCION EN

TODA ESPAÑA

SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquilas y reclamos, precios por tarifa.

Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos anticipados

Año XXXVII—Núm. 11.527.

EL JOVEN

Vicente Sánchez Briñón

ALUMNO DE LA NORMAL DE MAESTROS DE SALAMANCA

Falleció en Tejares el día 25 de Diciembre 1921

a los diez y nueve años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus desconsolados padres: Ricardo Sánchez Regadera e Isabel Briñón de la Fuente; hermanos: Lucina, Patrocinio y Ricardo; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus numerosos amigos encomienden a Dios el alma del finado y se dignen asistir al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirá eternamente agradecidos.

Funeral, hoy, 26, a las diez de la mañana.—Iglesia parroquial de San Pedro Apóstol (Tejares).—Conducción del cadáver, a las cuatro y media de la tarde de hoy, 26.—Casa mortuoria, Tejares.—(No se reparten esquilas).



LA NIÑA

Elena Val García

SUBIO AL CIELO EL 25 DE DICIEMBRE DE 1921

A LOS VEINTIÚN MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres: don Leopoldo Val y doña Narcisca García; abuelos: don Julián García (cartero mayor), doña María Álvarez y doña Socorro López; tíos, primos y demás familia,

Suplican a sus numerosas amistades asistan a la conducción del cadáver, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, 26, a las cuatro de la tarde. Casa mortuoria: Callejuela de Corralillo, núm. 2. El acompañamiento se despide en la Puerta de San Bernardo.

NO SE REPARTEN TARJETONES

LA NOCHEBUENA EN SALAMANCA

El festín de Pantagruel

No ha sido obstáculo el vacío triste de muchos hogares que dedican su recuerdo al soldado que lucha en Africa, para que la Nochebuena de 1921 haya tenido en Salamanca la pintoresca algarabía callejera de otros años, y aumentado enormemente la voracidad consumidora de los artículos clásicos de Pascua.

Afortunadamente no hemos entrado todavía en esa moda frívola y mundana de «revellón» de Nochebuena en los grandes hoteles; sino que seguimos acogidos a la tradicional y tranquila paz hogareña, encendida ante el ara de nuestros penates familiares, como un símbolo de nuestra quietud santa y espiritual.

Pero lo extraordinario de estos días, la fiesta universal de la Humanidad, la que en todo el globo se conmemora con alegría inusitada, es la fabulosa cantidad de alimentos que se consumen en la cena clásica. Y aquí no nos hemos quedado atrás.

La estadística de Pantagruel, dejando desvalijados y vacíos los estantes de las tiendas de comestibles, y trasladándose hasta las más humildes despensas, acusa un formidable aumento de nuestra capacidad... comitiva y bebitiva.

¿Qué pensar ante el consumo hecho en la Cooperativa Cívico-militar, que en estos días ha vendido 2.500 kilos de turrón, 500 de pasas, 200 de higos, 1.000 botellas de licores, 2.000 latas de conservas y 3.000 litros de vino?

¿Cómo imaginarse la digestión de los 7.500 de turrón, los 500 de mazapan, las 400 cajas de pasas, 200 de higos, 25 de piñas naturales, los 250 kilos de fiambrés, las 1.000 botellas de licores, las 1.000 de vinos finos, las docenas de cestas surtidas de 75 a 500 pesetas y de cajas y joyeros de fantasía y bomboneras de 50 a 400 pesetas, que abarrotaban la tienda de D. Enrique Prieto y que han sido arrebatadas en absoluto?

Asusta pensar que eso sólo es una parte de los clásicos banquetes de Navidad, pues en todas las tiendas y confiterías ha ocurrido análoga barratura: en La Mallorquina, 2.000 kilos de turrón; 600 de pasas, mantecados y dulcería variada; 1.200 docenas de cajas de la dulzona y manicada «anguila», con las docenas de cajas de fantasía y joyeros. Hasta el legítimo y típico turronero de Jijona, D. Cristóbal Sirvent, que hace cuarenta y dos años luce en las Navidades salmantinas su clásica gorrilla valenciana, ha vendido sus 2.000 kilos de turrón, del goloso manjar afamado que él mismo elabora con el fruto de sus almendros y sus colmenas, de las que es propietario, fabricante y expendedor.

Tal ha sido el marco succulento y dulzón, la glosa postrera de los miles de pavos, capones, pescados, gallinas, etc., que constituyen los platos fuertes y obligados, sin contar con lo que, más por menos, se ha vendido en otras tiendas, turroneros y confiterías.

Tal vez pudiera pensarse en algo de exageración en esas cifras; pero si se tiene en cuenta que no sólo Salamanca ha aumentado enormemente de población, con que ha subido el bienestar medio de la gente, con más altos jornales y sueldos, con que ya en todos los pueblos se disfruta de la tradicional suculencia de estos días, cosas todas que antes no ocurrían, se tendrá explicado el por qué del consumo de 18 o 20 toneladas de turrón, con su gasto sólo en ese artículo de más de 20.000 duros.

Y si después de toda esta montaña de delicias gastronómicas nos ha quedado la cabeza y el corazón un poco tranquilos y depejados, se habrá extendido nuestra mirada optimista y perezosa por el más feliz de los mundos, que ha tenido por palenque en estos días una mesa enorme, cargada de avalanchas ingentes, para ser devoradas por los estómagos de millares de seres en el mismo día.

Como de la panza... sale la danza, la animación callejera, con motivo de la obligada misa del Gallo, ha sido aún más extraordinaria que en años anteriores, favorecida también por la benignidad del tiempo, menos invernal que de costumbre o, por lo menos, no tan inclemente y frío, como para apagar el fuego interior que se fraguaba en hornos tan bien atizados.

Y después de esto, no dirás, lector amigo, que no has pasado felices pascuas.



EL NIÑO

JESUS REDONDO MUNCIO

subió al cielo el 24 de Diciembre de 1921

A LOS SEIS AÑOS DE EDAD

Sus padres: don Basilio Redondo Montero y doña María Luisa Muncio Rodríguez; hermanos: Juan, Antonio, Manuela, Josefa, María-Luisa y Carmen; sus tíos, primos y demás parientes,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida.

NO SE REPARTEN TARJETONES



LA SEÑORITA

María del Pilar Sánchez García

falleció el día 25 de Diciembre de 1921

a los veintim años de edad.

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsolados padres: D. Andrés Sánchez Guarido y doña Eladia García; hermanos: María, Inés, Modesta y José; hermano político, D. Juan Antonio Alcántara (del comercio); sobrinos, primos y demás familia,

Suplican a sus amigos encomienden a Dios su alma y asistan a la conducción del cadáver y funeral, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, lunes, a las cuatro de la tarde.

Casa mortuoria: Francisco Montejo, 3, frente a Calatrava.

Funeral: El martes, 27, a las diez de la mañana

Iglesia parroquial: Santo Tomás Cantuariense.

El duelo se despide en la puerta de San Bernardo e iglesia, respectivamente.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido: Para Babilafuente, D. Telesforo Barbero.

—Para Madrid, el comerciante don Jacinto Niño, el ingeniero agrónomo don Valentín Martín de los Ríos y el oficial de Correos, Sr. Ruano (D. R.).

—Han llegado: De Palencia, el arquitecto D. Fernando de Unamuno y señora.

—De Aveinte (Avila), el contratista de las obras del ferrocarril de Avila a Salamanca, D. Enrique Andrés.

—De Madrid, el capitán del Cuerpo Jurídico, D. Julio Ramón y Laca.

—De Segovia, los alumnos de la Academia de artillería, Sres. Soler Reynaud y Brusil La Riva.

—De Avila, el de la de Intendencia, señor Niño Astudillo.

Enfermos.

Se halla enfermo, no de gravedad por fortuna el ingeniero jefe de la Granja Agrícola, D. Jesús Miranda.

Peticion de mano.

Por nuestro particular amigo D. Nicolás Martín, y para su hijo el joven y conocido viajante de comercio, D. Angel, fué pedida la mano de la bella y simpática señorita Rosario Tejada Benavente, hija de nuestro querido amigo, el oficial primero de esta Delegación de Hacienda, D. Francisco Tejada Tobalina.

La boda se celebrará en breve.

Reciba el futuro matrimonio y sus familias nuestra cordial enhorabuena.

Fallecimientos.

Ha subido al cielo, a los seis años de edad, el niño Jesús Redondo Muncio, que con sus gracias infantiles era el encanto de su hogar.

Participamos a su distinguida familia, y en especial a su padre, nuestro querido amigo D. Basilio Redondo, la participación que tomamos en su dolor.

—Tempranamente arrebatada a la vida ha fallecido ayer la bella señorita

María del Pilar Sánchez García, cuando sus virtudes y amable trato la habían rodeado de generales simpatías, que harán honda y unánimemente sentida su muerte.

Hacemos presente el testimonio de nuestro sincero pésame a sus padres don Andrés Sánchez Guarido y doña Eladia García; hermanos: María, Inés, Modesta y José; hermano político, don Juan Antonio Alcántara y demás familia.

También ha sido segada en flor otra vida joven: la de D. Vicente Sánchez Briñón, estudiante alumno de esta Normal de Maestros, que por sus dotes de laboriosidad y talento se había captado el aprecio de sus profesores y gozaba de la estimación general.

A sus padres Ricardo Sánchez Regadera e Isabel Briñón de la Fuente; hermanos: Lucina, Patrocinio y Ricardo enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

—La niña Elena Val García ha fallecido esta mañana dejando en el mayor desconsuelo a sus padres, que cifraban en ella venturosas alegrías de un hogar feliz.

A éstos D. Leopoldo Val y D. Narcisca García, abuelos maternos y demás familia, testimoniamos la participación que en su hondo dolor tomamos.

Varios.

Regresó de Bilbao, en cuyo Ateneo dió una notable conferencia sobre «Ordenación bancaria», el catedrático de esta Universidad, D. Francisco Bernis.

—El ex juez de instrucción, nuestro querido amigo y paisano D. Enrique de Nó y su señora e hijos, han fijado su residencia en Salamanca.

—Hemos tenido el gusto de saludar entre nosotros, al distinguido teniente del regimiento de La Victoria don Adelardo García del Castillo, que ha regresado de Larache por haber ascendido a capitán.

—Pasen una temporada al lado de su familia, los señores de Lorenzo Albertos.

PEÑARANDA

La suerte no se ha acordado de nosotros este año, y las delicias de la lotería no las hemos catado.

El mercado llamado del turrón, animadísimo. Los comercios repetidos de parroquianos. Los puestos ambulantes, concurridísimos. El día, favorable.

Varios amigos nuestros nos comunican el valeroso comportamiento del soldado de cuota peñarandino Pelayo Cantalapiedra, en la acción del convoy donde se efectuó el bantizo de sangre del regimiento de la Victoria a que pertenece, y en el que algunos paisanos intervinieron, no sufriendo ninguna herida.

Felicitemos efusivamente al querido amigo y deseamos que este acto que honra al pueblo, se repita en todos los momentos que lo necesite la patria.

Ha fallecido en esta ciudad el respetable Sr. D. Marcelino de la Peña, que durante su vida ejerció cargos importantes.

Su muerte ha sido sentida, a pesar de su edad avanzada, por las personas que le conocíamos.

A toda su familia y en especial a sus nietos, apreciables amigos nuestros, enviamos nuestro pésame.

—Regresó de Madrid, muy mejorada de la operación que ha sufrido en la corte, la estimada señora doña Celsa Gómez, esposa de nuestro respetable amigo D. Venancio Redondo.

—Ha llegado de Barcelona el capellán castrense, D. Benito Gasco.

Dueñas.

Quisicosas

Villancicos de ocasión y poca circulación.

Dicen que dicen que hay guerra y que está todo muy malo, pero anoche ¡qué de curdas y qué horror de zambombazos! Carrascías y del mal el menor, carrascías, pues ya ve el lector, carrascías, que todo se pierde, carrascías, pero no el humor.

Quiéren erigirle estatua aquí a Gabriel y Galán, y hablan todos bien del poeta con rara unanimidad. Carrascías, pero para hacerles, carrascías, soltar tanto así, carrascías, va a ser necesario, carrascías, poner trampolín.

Cada quince o veinte días, y como rara excepción, llega el correo a su hora a esta cuita población. Carrascías, y el caso es, sin duda, carrascías, para demostrar, carrascías, que el *lío del pito*, carrascías, se *chuffa* además.

A quien ha tocado el gordo —un rreacio d Gilón— dicen que no le dió a nadie ni una participación. Carrascías, y a mí me parece, carrascías, lo más natural, carrascías, que haya cosas que a medias carrascías, hasta sientan mal.

Actúa en un coliseo, aquí, Jesús Unamuno, que es gentil tonadillero a quien ovaciona el público.

Carrascías, y aunque así se llama, carrascías, se puede afirmar, que al maestro pues nada le toca (Carrascías, no sé a los demás).

Las misas del Gallo

El sábado, desde las diez y media de la noche, nuestras calles se vieron amenizadas por los grupos de zambombistas que, regocijadamente y guardando el más perfecto civismo, pasaban el rato alegremente, sin originar la menor molestia a los transeúntes que marchaban a los templos a oír la misa simbólica del Gallo.

Tan absoluto fué el orden que las Inspecciones municipales tan sólo fueron visitadas por algunos catadores de vinos, no registrándose en la Casa de Socorro ninguna cura durante esa noche, ni tampoco en el día de ayer hasta las once de la noche que visitamos este establecimiento benéfico.

A las doce, nuestro reverendísimo Prelado ofició solemnemente la misa, guardando todos los asistentes la mayor compostura y religiosidad.

En la Clerencia no se podía dar un paso, pues todo el grandioso templo veíase completamente ocupado.

Tomaron la comunión más de mil personas.

Lo mismo podemos decir que aconteció en las iglesias de Santo Domingo, San Francisco, San Martín y el Carmen.

En esta última finalizaron las jornadas con gran solemnidad.

Durante el septenario ocupó el púlpito el reverendo padre Vicente Herrera, pronunciando notables sermones.

La devolución de los bienes universitarios

El sábado, a las cuatro de la tarde, y con carácter de urgente, se reunió el Claustro universitario, asistiendo unos 40 claustrales.

Presidió el rector accidental señor Segovia, decano de Medicina. Según referencias dignas de crédito, expuso la presidencia que la reunión era motivada por la noticia ofensiva, pero de absoluta garantía, de que por Real orden del ministerio de Instrucción pública se declaraba a la devolución de las láminas que están depositadas en el Banco de España, comunicándose así al de Hacienda.

La primera noticia la supo el señor Segovia, por carta de D. Fernando Iscar, desde Madrid, que la supo personalmente del Sr. Silió, ministro del ramo.

Y como tan fausta declaración condensaba toda una campaña tenaz de la Universidad, satisfaciendo un estado espiritual y abriendo prósperos horizontes a su futura vida autónoma, creía el Sr. Segovia que se estaba en el caso de que el Claustro tomase acuerdos sobre el asunto.

Habían varios claustrales, entre ellos el Sr. Bernis, que opinó que debiéndose el resultado obtenido a propia iniciativa de los señores Silió y Cambó, y constándole la inmejorable disposición de éste, para responder en absoluto a la Real orden comunicada de Instrucción pública devolviendo inmediatamente los bienes incautados, nadie más que el Claustro universitario debía ser el organismo que interviniera con este motivo, sin que hubiera lugar a convocar asambleas de fuerzas vivas locales ni nombrar comisiones que fueran a Madrid a impulsar la feliz terminación de las gestiones.

El Sr. Esperabé manifestó que iba a leer varios documentos para que por ellos pudieran enterarse los claustrales de su actuación en el importante asunto de los fondos universitarios, y que sólo diría lo puramente preciso.

Dió cuenta de las gestiones que hizo cerca de los ministros en las dos legislaturas pasadas, en unión de sus compañeros los demás representantes en Cortes de la provincia, de que los Sres. Salvatella y López Monís hablaron de la conveniencia de la cuestión estado parlamentario, y de la enmienda que presentó al proyecto de autonomía en la sesión del Senado del 3 de Febrero de 1920, para que se devolviera a las Universidades los bienes que hubieran poseído o que tuvieran retenido en establecimiento de crédito, enmienda que fué desechada por la comisión, por entender que no era materia propia para ser incluida en el proyecto de ley y si para que se formase un expediente y se resolviera en el Ministerio de Instrucción pública.

Leyó después una carta de don Francisco de la Concha, a quien dole el resultado de la conferencia que con su aquiescencia y a su instancia, había tenido con el ministro y la petición que dirigió al Sr. Silió con fecha 7 de Septiembre, como rector accidental, en nombre de la Universidad y en la que reclamaba se dictase por Instrucción Pública una Real orden demandando de Hacienda la devolución de los bienes, así como los datos y antecedentes que le suministró en demostración del indiscutible derecho de esta escuela a la posesión de aquéllos.

Leyó también la carta en que el señor Silió le acusaba recibo de esos documentos, a la vez que le ofrecía estudiar el asunto y procurar atender las justas peticiones de la Universidad.

Hizo historia del resguardo de los 309.000 escudos, devueltos en 1915 para que por el rector se pusiera en posesión al director general del Tesoro, quien no pudo incautarse de esos fondos por faltar tal requisito, y leyó copia de la comunicación que envió a la Hacienda el 8 de Octubre último contestando a otra en la que se le reclamaba con gran apremio el resguardo citado, comisionando a un inspector para la ejecución del servicio.

En este oficio decía el Sr. Esperabé que el resguardo estaba en su poder y que no lo entregaría al Estado ni a persona alguna, cualquiera que fuese la representación que ostentara, y si sólo se prestaría a presentarlo en el Banco de España para que se entregaran todos esos valores a la Universidad de Salamanca, por ser a quien única y legítimamente pertenecían. Refirió, por último, sus conversaciones con el Sr. Silió, respecto al asunto y la manifestación tan terminante que le hizo hace más de veinte días en fa-

vor de la Universidad de Salamanca y en pro de la cual iba a dar la Real orden de referencia y que había motivado la reunión del Claustro.

Al terminar esta exposición de las gestiones del Sr. Esperabé, planteó con varios señores Claustrales la cuestión de si el resguardo a que se aludía debía de estar en poder del señor Esperabé o si, por ser un documento oficial, debía custodiarse la persona que ejerciera el cargo de rector propietario o accidental.

Hablaron sobre ellos los señores Cañizo, Mata y alguno más, pero la presidencia, con gran tacto, encauzó la discusión, retrotrayéndola al objeto de la convocatoria, que era el acuerdo que el Claustro había de tomar con motivo de la Real orden de Instrucción pública.

Propuso el Sr. Bernis que el señor rector significase al ministro de Instrucción, en nombre del Claustro, la gratitud de la Universidad por aquella disposición con tanta justicia dictada.

A propuesta del Sr. Segovia, rector accidental, se varió el acuerdo en el sentido de que fuese el señor Maldonado quien hiciese constar ante el señor ministro la gratitud de la Universidad, ya que en él concurría la circunstancia de ser el senador universitario y, por lo tanto, la representación política de la Escuela, sin perjuicio de que si el Sr. Maldonado estimase debía hacer idéntica manifestación ante el señor ministro de Hacienda, lo hiciese también.

Así se acordó, dándose por terminado el Claustro a las seis de la tarde.

EN LA MENDICIDAD

Comida extraordinaria.

Lo mismo que en anteriores años, ayer, en los comedores de la Asociación contra la Mendicidad, se sirvió a los indigentes que socorre esta institución una excelente comida, merced a los donativos mandados para este fin, por generosas almas caritativas.

Pronto aparecerá

"INFORMACIONES"

diario independiente, dirigido por Leopoldo Romeo (Juan de Aragón).

Lista de redacción:

Adame Martínez (Serafín), Aguilar (Fernando de), Aznar Navarro (Francisco), Cereceda Rey (Emilio), Donato (Magda) García Mercad, I. (José), Gómez Hidalgo (Francisco), Lapena (Alfonso), Mori (Arturo), Muñoz (María de), Muro de Z. (María), Palacios (Juan Manuel), Perra (Guillermo), Potolés (Miguel), Romeo (José), Sellés (Eugenio), Suárez Inclán (Antonio), Vinardell (Santiago).

Redactores artísticos:

Durá, «Echea», Marín (Luis Ramón), Penagos, «Titos».

"INFORMACIONES"

publicará cada día de la semana una crónica firmada por B. Ilió (Luis), Escoriaza (Teresa), Junoy (Emilio), Linares Rivas (Manuel), Répide (Pedro de) y Zozaya (Antonio).

"INFORMACIONES"

publicará a diario una Novela Corta, ilustrada, escrita expresamente para el periódico, original e inédita. Alternarán los siguientes novelistas.

Antón del Olmet (Luis), Aznar Navarro (Francisco), Belda (Joaquín), Burgos (Carmen de «Colombina»), Cadenas (José Juan) Castro (Cristóbal de), Contreras y Camargo (Enrique), Donato (Magda), Espina (Concha), Fernández Flórez (Wenceslao), Fuentes (Magdalena S. de), Gabirondo (Victor), Galinsoga (Luis de), García Mercad (José), González Blanco (Andrés), Herrández Gata (Alfonso), Hoyos Vincent (Antonio de), La serna (José de), Lorente (Juan José), Martínez Omedilla (Augusto), Mori (Arturo), Muñoz Seca (Pedro), Nelken (Margarita), Répide (Pedro de), R. Boivin (Agustín), San José (Diego), Zozaya (Antonio).

"INFORMACIONES"

no publicará anuncios, y sus páginas estarán consagradas exclusivamente a texto y grabados.

La Redacción, Administración y talleres han quedado instalados en la calle de Jardines, 4, 6 y 8.

Dirijan toda la correspondencia: Apartado 12.082, Madrid, E. 12.

Lea usted

"INFORMACIONES"

13, 17, 11, 26, 30, D.

Los soldados de La Victoria

Campamento de Berbex. Ayer recibimos una carta fechada el 18 de los corrientes en el campamento de Berbex, en la que se nos comunicaba—ratificando informaciones publicadas recientemente por nosotros—que a las once de la noche de dicho día, llegaron a citado campamento las compañías tercera y cuarta del batallón expedicionario del regimiento de la Victoria, que, como se sabe, opera a las órdenes del general Barrera. El resto de la fuerza quedó destacada en otras posiciones.

LOS TEATROS

BRETON

Con formidables estradones se representó anoche *Inmaculada*, la delicada comedia de Pinillos, que no obstante tiene un vigor dramático expresivo e intenso, y tratado con la maestría formidable del in signo autor.

La misma dificultad de concepción y dibujo teatral, es estímulo para actores que, como los que actúan en Breton, buscan sobre todo una noble finalidad artística, haciendo de todas las obras impecables interpretaciones.

Triunfaron otra vez más, escuchando cálidas y repetidas ovaciones los afortunados intérpretes, muy especialmente Matilde Moreno, la señora Puig y Nadal, las señoritas Olmos, y los señores Somera, Ragel y Castilla, que con el resto de la compañía obtuvieron otro halagador éxito en la segunda representación de la obra.

LICEO

El sábado, en función única por la tarde, se representó la antigua y conocida zarzuela *Las campanas de Carrión*.

Y ayer, domingo, con grandes estradones, que llegaron al lleno completo y rebosante, *El milagro de la Virgen* y *La duquesa del Tabarín*, representada esta con gran propiedad y lujoso decorado.

La modesta compañía de Rada, sigue cosechando aplausos, destacándose en su labor las señoritas Fuertes y Campoamor y los señores López (D. Andrés) Rodríguez y Redondo. El Sr. Rodríguez cantó muy bien la partitura de Chapi, *El milagro de la Virgen*.

Los coros y la orquesta, bien. Y la empresa, sonriendo ante las espléndidas Pascuas que se le han presentado.

MODERNO

Con sendos llenos en las diferentes secciones que ayer se verificaron en este teatro, se despidieron los aplaudidos artistas acrobáticos Los Casanueva y la aplaudida cantante de aires regionales Adela López.

La encantadora y elegante Yuarter, tuvo un formidable éxito interpretando preciosos bailes, que con firmaron, una vez más, su dominio del género, y el debut de la estrella Jesúsilla Unamuno, que cantó con arte irrefragable bellas canciones y graciosas tonadillas y couplets, completó con escogidas cintas de cine el selecto programa.

Para hoy, cine y la Yuarter y Jesúsilla Unamuno.

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell

ORTOPEDICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA, DE MADRID

Hernias (QUEBRADURAS), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del **CUELLO, ESPALDA y PIERNAS**, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales con pies de caucho esponjoso y sin tutoriales laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

en SALAMANCA. **Consulta HOTEL DEL COMERCIO**, de once a una y de tres a seis, fijamente todo el día y la mañana del 1 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º

16-2-30-D, 2-3 E.

Calefacción económica ideal.

Estufa de leña «MIRUS»
Gasto 12 kilos de leña en veinticuatro horas. Representante con aparato funcionando, Velázquez, 67, Madrid. 4-a-8

Pruebad y os convenceréis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia:

MANUEL ROMERO

Plaza Mayor, núm. 25 (Expenditorio de V. hacías núm. 1)

SCOTT

La motocicleta sin igual, motor, 3 3/4 h. p., a dos tiempos, enfriamiento al agua. Agente para las provincias de Cáceres, Zamora y Salamanca, **PLACIDO HERNAÑDEZ**.

PLAZA MAYOR, 46.—SALAMANCA

El desarme y las nuevas posiciones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

La sumisión de los moros de Quebdana ha traído consigo el deseo, por parte de otras kabilas de Guelaya, de ponerse al amparo de España; las sumisiones no encuentran obstáculos en la actitud de las autoridades militares, pues éstas aceptan apresuradamente el rendimiento incondicional de los rebeldes, a los que se exige la entrega del armamento, advirtiéndoles, de paso, que ello no les exime de la sanción que en justicia les corresponde.

El fiel Abd El Kader, jefe de la kabila de Beni Sicar, juega en estos asuntos un importantísimo papel, pues las sumisiones ante él han de hacerse, y a él también es a quien los indígenas deben rendir acatamiento.

Bien está que se acepten esas sumisiones, porque es imposible soñar con el exterminio de un pueblo fuerte y vigoroso, pero en la aplicación del desarme debe existir extraordinaria energía. En que el desarme sea o no completo, está precisamente la garantía de que no han de repetirse los sucesos que todos lamentamos.

Es intolerable que a retaguardia de las posiciones de la línea avanzada, ocurran constantemente agresiones; de noche son tiroteadas las tropas que acampan en Nador, Seganan, Ras Medua, Tifasor y otras, y en algunas de ellas hemos tenido que lamentar sensibles bajas, demostrándose con esto que el desarme no se ha hecho efectivo en todos los casos. A todo trance debemos evitar que esto ocurra, en primer lugar, por nuestra propia seguridad, y después porque en cuanto los rifeños se aperceban de que hay desigualdad en el trato, formarán un deplorable concepto de la justicia que queremos implantar. Desaparecerá entonces el respeto a que tenemos que aspirar y será sustituido por terror, con todos sus inconvenientes, pues ya es cosa sabida que la servidumbre por el terror, a la corta o a la larga, da siempre funestos resultados.

En contra de la opinión de algunos africanistas, que alardean de conocer perfectamente la psicología rifeña, creemos nosotros que el rifeño no es noble, ni generoso; ni leal al contrario, en todos sus actos se reflejan la villanía, la deslealtad y la sordidez. Es hospitalario porque su fanatismo le mueve a obedecer al Korán, cuyos preceptos le ordenan respetar al huésped, pero en cuanto el huésped abandona su refugio, él mismo le prepara la emboscada mortal.

Ahora acate nuestras disposiciones, porque no le queda otro recurso para poderse salvar del hambre y de la miseria que le atosiga, pero en cuanto vea la ocasión más propicia, procurará rebelarse, si es que ahora nosotros no aprovechamos la ocasión para cortarles las uñas. Nuestras tropas avanzan ahora libremente por el Batel y Tistutin y todas las operaciones se realizan casi sin tener que modificarse los planes que se han concebido, pero esta aparente tranquilidad no debería ser motivo de confianza. La empresa de penetrar pacíficamente en el Rif, no ha sido nunca un problema, sino sencillamente una cuestión difícil, de identificación, de habilidad, de un estudio previo y sincero; pero una serie de circunstancias fatales han convertido en problema lo que a su tiempo pudo revertir otro carácter.

En su pintoresca amalgama, nos decía un moro en cierta ocasión: —Por Dios, hombre; yo estar dueño de estas tierras; sembrarlas mi padre, sembrarlas mi abuelo, sembrarlas el padre de mi abuelo, mucho tiempo antes; estas tierras ser mías y de mi hermano y de mi tío; nadie poder venderlas sólo; pues capitán «mía» vender que yo venderlas a la compañía; mi tío vendió, pero como yo no estar conforme, acudimos al kadi y yo tener que pagar dinero y tener que vender para pagar deudas y me quitaron las tierras y todo se le llevó el aire. Esto, por Dios, hombre, no estar bien.

Y, en efecto, no estaba bien, pero nuestras equivocaciones se sobre pusieron a todo y triunfó el error de nuestros procedimientos.

Deberíamos haber empezado por respetar y robustecer las costumbres rifeñas y dar autoridad a sus propios jefes, sin querer ni pretender bruscamente imponer nuestro criterio, sino contentándonos con que, en el porvenir, fuésemos tolerados y respetados.

Nunca se ha prestado demasiada atención a las cosas de Marruecos; nuestros políticos, preocupados con otros asuntos, no han tenido para nuestra zona marroquí más que una atención superficial y unas cuantas frases despectivas.

—Marruecos?—Ah, sí; un país lleno de salvajes, a los que tenemos que domesticar.

El desconocimiento absoluto de Marruecos, aun en su parte geográfica, es cosa corriente. Aún recuerdo el cronista que en un viaje a España, visitando a cierto funcionario de un centro oficial, que debía tener alguna instrucción, ya que no cultura, entabló con él el siguiente diálogo:

—¿De modo que regresa usted ya a Meilla? Pues podría usted hacerme un favor.

—Con mucho gusto.

—Pues quisiera que de camino, entregase usted a mi sobrino esta carta; mi sobrino está en Tetuán, pero como usted pasará por allí mismo...

El cronista tuvo que desengañar al buen señor y echar mano al lapiz para demostrarle, en un ligero croquis, que Meilla no está tan cerca de Tetuán como él se creía...

E. Gómez Parra.

C. Sub-Atlantique

Vapores de gran lujo extra-rápidos.



Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los vapores, de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices.

El 2 de Enero de 1922, MASSILIA
El 30 de Enero, LUTETIA.

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia, y tercera clase.

Para Pernambuco, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña el vapor Corro.

23 de Enero, ALBA.
admitiendo pasajeros de primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.
Precio del billete en tercera clase, 483,75 pesetas.

Servicios combinados con la

C. CHARGEURS REUNIS

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores rápidos:

El 27 de Diciembre, DESIRADE.
El 12 de Enero, A. SALLANDROUZE.

Admiten pasajeros de primera, segunda intermedia y tercera clase.
Precio del billete en tercera clase, 483,75 pesetas.

NOTA.—Niños menores de dos años, gratis. De dos a cinco años, no cumplidos, cuarto de pasaje. De cinco a diez años, cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

PERFICION DE LOCALIDADES.—No se admitirá ninguna SOLICITUD de plaza sin previo depósito de 150 pesetas.
Es necesario presentarse en esta agencia cinco días antes de la salida de los vapores, después de concedida la plaza.
Para informes, dirigirse a los agentes generales en España: Antonio Condé, Hijos, apartado 14, VIGO.

Doctor EMILIO

FIRMAT

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

Plaza Mayor, 35, segundo.

LA REVOLTOSA

Botas suizas y zapatillas de abrigo, a precios de fábrica.

LA REVOLTOSA es la casa que más barato vende y la mejor surtida.

LA REVOLTOSA Calzado de lujo y económico. — PLAZA DEL MERCADO, 1 y 3 —

"LA PREFERIDA"

Prueben los fideos y pastas para sopa, de la nueva fábrica LA PREFERIDA y compárelas con las de otros fabricantes y se convencerá de su inmejorable calidad, pues por estar montada con maquinaria moderna, es la única en la provincia que puede garantizar sus pastas para sopa.

NEMESIO TORRES BLANCO

PLAZUELA DE LA FUENTE, NUM. 11. (Frente al caño Mamarón).

Teléfonos 197 y 203. — SALAMANCA

AUTOMOVIL RENAULT

Doce H. P. se vende uno, nuevo, con arranque que y faros eléctricos

Taller de coches de Bomati, para tratar y verle

GRAN PESCADERÍA

LA FLOR DE LA CORUÑA

57, Doctor Riesco, 57. — Salamanca.

Los dueños de este acreditado establecimiento, ponen en conocimiento del público en general, que a partir de esta fecha encontrará en el mismo, toda clase de pescados y mariscos. — También se encarga de cumplimentar cuantos avisos reciba para determinadas clases (especialmente langosta), si se avisa por lo menos con dos días de anticipación. — Precios económicos, tanto en géneros frescos como en conservas de todas clases, y mejillón en barriles.

No confundirse: DOCTOR RIESCO, NUM. 57. — SALAMANCA

LA FLOR DE LA CORUÑA

Criad a vuestros hijos fuertes

Para ello no hay como que los críe la madre, si tiene buena y abundante leche. Pero si no tiene esas condiciones, no hay más que una solución acertada:

Criarlos con GLAXO

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, y pueden tomarlo los niños como único alimento desde que nacen, y se crían maravillosamente. Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar a criar al niño con GLAXO, y ella misma conservará y aun aumentará su leche si media hora antes de dar el pecho al niño se toma un vaso de GLAXO. Tanto el niño como la madre, si también toma el GLAXO, notan rápidamente los efectos beneficiosos de dicho alimento.

Usese el biberón GLAXO, con todos los adelantos científicos. El GLAXO es admirable como alimento de ancianos y enfermos

Importadores exclusivos para España, Gibraltar, Portugal y Marruecos:

SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA

MONTERA, 18.—MADRID

Representante: D. ALEJANDRO HERNÁNDEZ ARROYO, Plaza de la Libertad, núm. 2, Salamanca

DE VENTA: Centro Farmacéutico, D. Enrique Prieto Garnacho, D. Andrés Lapaorta, Sres. Herrero y Compañía, Cooperativa Cívico-Militar, D. Ignacio Santiago Fuentes, D. Justo Bajo Avila, D. Aureliano Bajo Ruiz, D. Juan José Villalobos, D. Gaspar Escudero, D. Teodoro del Moral y farmacias.

TEATRO BRETON

Hoy, LUNES, 26 de Diciembre de 1921

ULTIMAS FUNCIONES.—DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA

Vermout a las seis. Popular, a las diez y media.

ESTRENO de la primorosa comedia dramática, en tres actos, original del ilustre autor D. Enrique Contreras Camargo, titulada

EL SECRETO

NOTA.—Sigue abierto el abono para la gran compañía de opereta, de Luisita Puchol y Mariano Ozores, cuyo debut tendrá lugar el día 21 de Enero de 1922.

El simpático acto de ayer

La nobilísima y altruista misión que la Cruz Roja salmantina se ha impuesto en una labor diaria y constante, merece ser recordada de todos, para que el sentimiento de gratitud sea unánime, con mayor motivo han de tributarle sinceras alabanzas cuando en días como ayer se antepone a los deberes del hogar el cuidado y solicitud de los males ajenos.

Sabiase que ayer por la mañana llegaban en el tren de Plasencia gran número de soldados enfermos, y una distinguida representación de la Cruz Roja, en sus dos secciones, acudió a la estación predigando los sencillos cuidados que los heroicos defensores de la Patria merecen.

Llegaron los soldados y en el andén los esperaban el virtuoso Prelado doctor Alcolea, D. Casilda Alonso, viuda de Merolillo; D.ª Brígida Cobos, viuda de González Domingo; D.ª Celia González de Esperabé, Sras. García, Francisca Sánchez Hidalgo, Esperanza D. León Zaballa, y los señores presidente de la Cruz Roja, D. Fernando Domínguez Zaballa; Sr. Lázaro, señor Calama, D. Esteban de Miguel, don Plácido S. Velasco, D. Enrique y Manuel Prieto Alonso, D. Manuel Olivera López, D. José María de Diego y el capellán de las ambulancias de la Cruz Roja con toda la sección de camilleros.

Numeroso público presenció estos actos de caridad, así como todo el personal de la estación, ayudando a esta comisión a realizar su cometido, dando cuantas facilidades se les piden y precisas, para mayor comodidad, de los soldados repatriados en tránsito.

A la mayoría de éstos se les sirvió de comer paella de ternera y jamón; merluza rebozada, lomo de cerdo asado con patatas fritas, pan y vino, y de postre, turrón de almendra, mantecados, pastas y café con leche. El ilustrísimo Sr. Obispo les obsequió en persona con figuras de mazapan, caramelos y dos cigarrillos puros, y la señorita Teresa García, con copas de coñac.

A los que continuaron en el mismo tren, se les sirvió el desayuno: café con leche y dos bollos; dulces y pastas y copa de coñac con sus cigarrillos.

Han quedado hospitalizados en la Posta Sanitaria, tres soldados de los llegados en este tren, y fueron curados cinco de las heridas que sufren.

El estado de los hospitalizados es, a última hora, bastante satisfactorio.

Publicamos a continuación los nombres y destinos de los soldados que llegaron ayer en el tren de la Transversal de las diez de la mañana, y otro día, con más espacio, lo haremos de los que han sido socorridos estos últimos días:

Juan Martín Rodríguez, regimiento de Toledo, a Lumbrales.

José Camiña Nieves, regimiento de Zapadores, a Barbantes.

Manuel Villar, regimiento de Serrano, a Lugo.

Manuel Rodríguez, de Sanidad Militar, a Piloño (Pontevedra).

Faustino Suárez, batallón de Arapiles, a Laviana (Asturias).

Demetrio Rivera, regimiento de Serrano, a Lugo.

Alfredo Aubin, regimiento de Murcia, a Lugo.

Antonio López, regimiento de Murcia, a Lugo.

Mariano Calabrés, Ingenieros de Ceuta, a Madrigal de las Altas Torres (Ávila).

Enrique Cortés, regimiento de Murcia, a Villa Lorenzana (Lugo).

Manuel Cupeiro, regimiento de Murcia, a Lugo.

Ramiro Rodríguez, regimiento de Zaragoza, a Monforte.

Manuel Carnota, regimiento de Ingenieros, a Curtis (Coruña).

Demetrio Blanco, regimiento de Ordenes Militares, a Astorga.

Segundo Rodríguez, tropas de Intendencia, a Astorga.

Alvaro Álvarez, regimiento de Taxdirt, a Gijón.

Aniceto Martillán, regimiento de Tarifa, a Zamora.

Julio Fernández, regimiento de Tarifa, a Laviana (Asturias).

Manuel Vázquez, regimiento de Zamora, a San Clodio (Lugo).

Ramón García, regimiento de Zamora, a Lugo.

Ricardo García, batallón de las Navas, a Santiago.

Cipriano Martín, regimiento de Tarifa, a Zamora.

Emilio Rojo, regimiento de Zapadores, a Monforte.

Eduardo González, regimiento de Taxdirt, a León.

Manuel Pérez, tropas de Intendencia, a Orense.

Justo Revilla, batallón de Cataluña, a León.

José Arias, regimiento de Asturias, a San Clodio (Lugo).

Juan Nistol, Telégrafos de campaña, a La Bañeza.

Nicasio Pérez, cazadores Llerena, a Asturias.

Teófilo Díez, Segorbe, a León.

Manuel Noguero, Badajoz, a Lugo.

Francisco Minguez, Tarifa, a Ovie do.

Pedro Nieto, Taxdirt, a Oviedo.

José Barreiro, Talavera, a Pontevedra.

José Legaspi, Alava, a Oviedo.

Norberto Díez, segunda batería artillería de posición, a León.

Celestino Fraile, Ceuta, a Santiago.

Manuel Chaves, regimiento de Tetuán, a Vigo.

Jacinto Fernández, Tarifa, a Orense.

José Rubino, Zamora, a Lugo.

Paulino Chico, Tarifa, a León.

Enrique Ramírez, a Rúa Peñín.

Daniel Martínez, Regulares, a Pontevedra.

Aureliano Lorbada, Regulares, a Zamora.

Manuel Fernández, Cataluña, a León.

Joaquín Castañeras, regimiento artillería, a Villafranca del Bierzo.

José Marín Durán, Zapadores Minadores, a Oviedo.

Evaristo Prieto, Zapadores Minadores, a Oviedo.

Félix Fernández, artillería Montaña, a Santander.

Sebastián Fuentes, Zapadores Minadores, a Oviedo.

Fascual Andrés, Las Navas, a Zamora.

José Bustos, Chiclana, a Lugo.

José Pérez, Regulares Tetuán, a Lugo.

Manuel Matos, Intendencia, a Coruña.

Manuel Rodríguez, Ceuta, a Lugo.

José García, Zamora, a Orense.

Alvino Vega, Ciudad Rodrigo, a Orense.

Amador Campelo, Zapadores, a Coruña.

Antonio Calvo, regimiento de Soria, a Coruña.

Gerardo Calvo, regimiento de Bailén, a Logroño.

Rudesindo González, Tarifa, a Santander.

Eusebio Ibáñez, Las Navas, a Maestu (Alava).

Gerardo Busto, Cazadores de Madrid, a Burgos.

José Astiazaran, regimiento de Cuencas, a Victoria.

Agustín Echemizán, Las Navas, a Durango (Vizcaya).

Justino Frutos, regimiento de Toledo, a Hinojosa de Duero (Salamanca).

Día 30, viernes la traslación de Santiago Apostol.—En todas las iglesias, los cultos del lunes y sigue el octavario.

Día 31, sábado, San Silvestre papa.—En todas las iglesias, los cultos y octavario del día anterior.

PP. Carmelitas.—Misa sabatina del Carmelo a las seis y media, y al oscurecer, salve solemne y visita a la Virgen.

MM. Carmelitas.—Misa del Carmelo a las seis y media, y a las cinco de la tarde, salve solemne.

Padres, Madres y Hermanas Dominicas.—Misa sabatina del rosario a las seis y siete de la mañana y salve solemne del rosario a las cinco y media de la tarde.

Conventos de PP. Capuchinos.—Se halla expuesto el Nacimiento del Niño Jesús, y se dirán las misas en el altar del establo de Belén hasta el día de Reyes.

mente interpretada por la señorita Castro y excelente acojida y festejada con ruidosos aplausos.

4.º Un aventajado alumno del Centro pronunció un sugestivo discurso, que el auditorio premió con expresivos plácemes.

Por último, el padre Alcolea plático, sencilla y elocuentemente, sobre la vida obrera, significando la dignidad de la clase trabajadora, al tener como compañero al Redentor de la vida que durante treinta años fué un trabajador.

Invitó a los obreros a seguir las huellas del proletario de Nazaret, para ser buenos hijos, buenos padres y buenos ciudadanos.

Seguidamente verificó el reparo de los aguinaldos, terminando esta fiesta a las cinco de la tarde.

EN MEMORIA DE UN POETA

El monumento a Gabriel y Galán.

El sábado último se reunió la comisión organizadora del monumento a Gabriel y Galán.

La sesión se concretó a dar cuenta de la velada celebrada en Béjar, y a acordar de asuntos de orden interior y relaciones con la suscripción, dándose cuenta de haberse recibido los donativos que a continuación se expresan.

El sábado próximo volverá a reunirse la comisión.

De aquí los nuevos donativos para el monumento a la estatua:

Suma anterior.....	5.838 20
Comité organizador.....	25 00
Comité de niñas del primer distrito de Peñaranda.....	9 00
Comité de niñas del primer distrito de Peñaranda.....	15 25
Comité de niñas del primer distrito de Peñaranda.....	23 50
Comité de niñas del primer distrito de Peñaranda.....	2 00
Comité de niñas del primer distrito de Peñaranda.....	5 00
Comité de niñas del primer distrito de Peñaranda.....	5 00
Comité de niñas del primer distrito de Peñaranda.....	1 00
Comité de niñas del primer distrito de Peñaranda.....	1 00
Comité de niñas del primer distrito de Peñaranda.....	0 25
Comité de niñas del primer distrito de Peñaranda.....	5 00
Comité de niñas del primer distrito de Peñaranda.....	2 00
Comité de niñas del primer distrito de Peñaranda.....	75 00
Comité de niñas del primer distrito de Peñaranda.....	10 00
Comité de niñas del primer distrito de Peñaranda.....	5 00
Comité de niñas del primer distrito de Peñaranda.....	5 00
Comité de niñas del primer distrito de Peñaranda.....	10 00
Comité de niñas del primer distrito de Peñaranda.....	7 22
Comité de niñas del primer distrito de Peñaranda.....	5 45
Comité de niñas del primer distrito de Peñaranda.....	5 00
Comité de niñas del primer distrito de Peñaranda.....	2 00
Comité de niñas del primer distrito de Peñaranda.....	5 00
Comité de niñas del primer distrito de Peñaranda.....	50 00
Total, 18.ª lista.....	6.102 85

La velada en los Salesianos

Los alumnos del Colegio de María Auxiliadora, festejaron ayer en la residencia de San Benito, la festividad del día, representando la zarzuela en dos actos y en verso, titulada *La estrella de oriente*, original, la letra, de D. Benito Cobos López Baz y la música de D. Vicente Bazz.

La representación fué irrepachable, y el numeroso público que asistió aplaudió repetidas veces a los actores, que estuvieron admirables.

LA REVOLUCION Cereceda

desde abajo, hace a casa

con los precios siguientes:

Garbanzos finísimos.....	kilo 0,75
Idem de buen tamaño.....	0,95
Idem gordos de Fuente-salido.....	1,25
Azúcar cuadrado.....	2,10
Idem F. E.....	1,90
Idem F. E. (eso es afinar).....	1,55
Idem molida.....	1,05
Alubia blanca leonesa.....	1,15
Idem echavadas.....	0,85
Idem de color.....	0,95
Arroz especial.....	2,40
Bacalao Noruega.....	1,25
Pasta para sopa italiana.....	1,35
Jabón de pinta, Medina o Andujar.....	1,20
Idem verde, muy superior.....	2,75
Tocino nuevo (ya bajó).....	3,25
Manteca derretida (ya se pueden hacer golosinas).....	3,00
Tocino añejo en trozos.....	2,15
Patatas, los diez kilos.....	0,85
Alpiste (hoy no tengo ganas de hacer chistes).....	1,20
Quiquesimos chocolates desde 1,20 paquete, y de almendra a 1,40. Lata grande de merluza, congrio, bonito y besugo, a 1,50. Lata de sardinas, a 0,40, 0,45, 0,55 y 0,75.	

ADEMAS, ESTA CASA HACE BONITOS REGALOS A TODO CLIENTE QUE DEVUELVA CINCUENTA PSETAS EN TICKETS.

Cárcel Nueva, 6 y Marquesa de Almarza, 8 (Coursal).

Sucesos locales

Los aguinaldistas.
Ya dieron en manos de la policía los jóvenes que se dedicaban a verificar estafas, dando el nombre de la Cruz Roja.

Estos son los jóvenes Eustaquio Cayetano, habitante en los Pizarras, y Salvador Domínguez, zapatero, domiciliado en la calle del Silencio, número 1.

El primero, cuando era conducido a la comisaría, se fugó.

Un bar saqueado.
Indudablemente que a la dueña de un bar, establecido en la calle Empedrada, llamada Rufina García, la cena del sábado se la debió indigestar, por cuanto, cuando se hallaba haciendo la refacción, juntamente con las señoritas que sirven en el bar, un grupo penetró en el establecimiento y casi lo desvalijó, llevándose 28 botellas de vinos finos.

Los saltadores se llevaron: ca torce botellas inocente, seis Alvear, dos María-Brizard, dos Anís del mono, una de Whisky una de Ron, una de Cognac y otra de Cazalla.

La policía hace indagaciones para detener a los cacos.

El aguinaldo del Centro Obrero de damas catequistas.

Doña Heliodora Velasco, un pavo; doña Concha Otero Gómez, seis libras de chocolate; D.ª María Santano Monje, dos botes de conserva y una caja de mantecadas; D.ª Gonzala Rosa de Lunar, cinco pesetas; La Mallorquina, seis cajas de mazapan y una caja de mantecadas; señora de Bemati, tres paquetes de galletas.

Un señor amante de la obra, 10 pesetas; Pepita Sánchez del Yerro, un gallo; una señora caritativa, seis ca-

NECESITA el ganadero

conocer lo más aceptado para el desarrollo y engorde del ganado mular, vacuno, de cerda, lanar y caballar. Comen bien si no tienen apetito, evitan enfermedades y ponen pelo lustroso, útil en ferias. El cerdo pone mucho.

El de vientre mejora las crías y leche.

Las gallinas ponen doble. Cinco céntimos de polvos en tres piosos al día con la FOS-ROFEROSA, «engorde castellano».

Salamanca, droguería de D. Teodoro del Moral, Isla de la Rúa, número 2.

Liras farmacéutico, Villadiego.

Zamora, droguería del Sr. García Capelo.

Toro, farmacia García Peña.

NOVELTY CAFE-RESTAURANT

Variado y selecto menú por cubiertos y a la carta.

Langosta diaria.

Se sirven banquetes, bodas y lunches.

Ama de gobierno.

Se necesita para fuera de la capital. Informar: Parador del Clavel.—Salamanca. 8 4

Ama de cría.

Se necesita para criar en su casa. Informar: Jerónima Pérez, Fray Luis de León, 3. 2-1

AVISO.

Visiten la Academia de corto y confecciones antes que comience el curso de 1922, se ahorran dinero, porque en los días que quedan del año se seguirán cobrando los precios que hasta aquí han tenido señalados, pero los que ingresen desde el día 1.º de Enero pagarán aumento. Doctor Riesco, (antes Toro), 51, bjo. 20-4

Novillas holandesas.

Se venden: una novilla holandesa, de raza superior, de diez y ocho meses de tiempo, preñada de siete meses y otra de seis meses. Informar: Ignacio Alvarez Esteban, en la «Huerta de Los Cubancas», Salamanca. 8-6

Pastos para cerdos, de invierno y primavera.

Extremadura, dehesa de la Parra Para tratar, en Salamanca, Glorieta, 11. 4 4

Compro pianos usados.

Informarán: Rúa, 26. 4 4

Ajustador.

Se necesita uno bueno para mecánica delicada. Informarán: Romanos 6, Mora, or topélico. 4 4

Remolacha y nabos.

En la Aldehuela, municipio de Cabrerizas, se venden 2.000 kilos de remolacha y 1.000 de nabos. Para tratar, con Ramón García, en el puesto de patatas, covachuela número 6, del Mercado de Abastos, de Salamanca. 4-2

Henos y verdes.

Para seten ta vacas, cinco semanas, se arriendan en Hervás. Para tratar con D. Antonio Rubio, en dicha localidad. 8-6

Se vende.

Una máquina R Wolf, de 25 a 30 H. P. con aprovechamiento de vapor. Informar: Manuel González, Guijuelo. 10-7

Máquinas.

Se venden tres máquinas, una de bordar, otra de hacer vainicas y otra de coser, movidas eléctricamente, con su correspondiente motor y todas ellas en muy buen estado. Informarán en la traviesa del Pozo Hillera, 5. 8-6

Brillante porvenir para jóvenes de ambos sexos.

360 plazas de Auxiliares de Hacienda, ciencia con 2.500 pesetas. Esmerada e intensiva preparación por profesora de técnico y abundante material en máquinas de escribir, propiedad de la Academia, de los tres sistemas exigidos en la oposición. Entrada libre sin compromiso para presenciar los métodos y explicaciones de sus profesores, gestiónse la documentación, y durante la estancia de sus alumnos en Madrid se continuará la preparación en las principales Academias con las que esta se halla asociada.

TELEGRAFOS Y POLICIA.—Próximamente numerosas convocatorias.

PERITOS AGRICOLAS.—Preparación tan esmerada como acreditados sus exámenes en la «Academia Valls», San Boal, 1. 4-1

Holandesas.

Se venden vacas recién paridas y pura raza holandesa y un toro de la misma casta. Informarán, Paseo de Canalejas, 36. 15-11

Pastos para ovejas, de invierno, se arriendan en Aldehuela.

Para tratar, en dicho pueblo, con Celestino Nieto. 5-1

Se vende una camioneta «Fiat».

seminueva, a toda prueba, de una tonelada. Dirigirse, a D. Tomás Martín, o Juan Antonio Fernández, en Golpesas.—Salamanca. 6-1

Se venden algunos cientos de cuartos y algunos vigas de chopo y álamo, superiores.

Informar: Isidro Sánchez, en Peñarandilla. 8-2

Se necesita un buen tornero, que sea formal.

Dirigirse al Garage Internacional.—Paseo de Canalejas, 3.—Salamanca. 6-8

Se ofrece maquinista práctico en motores de gas pobre, con conocimientos en turbinas y en molino de ría, por piedras francesas.

Para informes, dirigirse a Juan Antonio Cerezo, en Linares de Riofrio. 4-8

Dinamo.

Se vende una dinamo triphas, de ochenta y siete amperes y de 150 voltios, con cuadro y demás accesorios, y dos piedras de la frete francesas, a medio uso. Para tratar, con Gregorio Sánchez, en la fábrica de harinas de Fuenteguinaldo. 6-8

Galletas «Gauré Zaragoza» MARCA REGISTRADA

Esta selecta galleta es la preferida en todos los mercados, por su excelente calidad. De venta en todos los ultramarinos. Para pedidos, dirigirse al fabricante, Pascual Cuadrón, Yedra, 4, duplicado, Zaragoza. Para más informes, dirigirse a Manuel E. Egidio, Salamanca. 15-7

Berlina.

Se vende una berlina, muy buena, con enganche a la llonera y trunco, y un familiar de cuatro asientos, con capota, seminuevo. Informar, en el restaurant de la Sra. viuda de Frailo, Corriolo, 12.

Carboneros.

Se vende la corte de cincuenta encinas en la dehesa de Espino de los Doctores. Para tratar, con el rentero y montaraz de la misma, con Fernando Bautista, en Aldeaseca de la Frontera. 8-8

Se alquila una casa de nueva construcción.

Informar Francisco Péix, Rodríguez Pinilla, 10 y 12, almacén de maderas.

Se vende una finca, coto redondo, en el término municipal de Villamor de los Escuderos.

de cabida de 66 hectáreas (104 fanegas de tierra), con un molino harinero de 3 piedras; dicho molino muele con aguas propias, cuyas aguas, desde los manantiales que son nacidos cinco kilómetros por cima del río, son el due ño de la finca, sin que nadie pueda distraer una sola gota de agua para regar las fincas que lindan en este trayecto con dicho caño sin permiso del dueño, y si autoriza el permiso, cobrará, por cada 64 áreas (fanegas), 25 pesetas.

Las 66 hectáreas (104 fanegas de tierra), que forman el coto redondo con dicho molino, están distribuidas en la forma siguiente: Una casa de labor con todas las comodidades; un magnífico palomar que tendrá de 2.000 a 2.500 parejas de palomas; una era; una josa de arboles frutales de varias clases, 25 hectáreas (40 fanegas), de tierra de regadío de primera calidad; 15 hectáreas (24 fanegas), de secano, también buenas; una vinya de 14.000 cepas, en inmejorables condiciones, y unas alamedas de álamo, chopo y ne grillo, con abundancia de madera. Para tratar, con el dueño, en Fuentesaúco, Antonio Paño. 15-7

Se vende una finca, coto redondo, en el término municipal de Villamor de los Escuderos.

de cabida de 66 hectáreas (104 fanegas de tierra), con un molino harinero de 3 piedras; dicho molino muele con aguas propias, cuyas aguas, desde los manantiales que son nacidos cinco kilómetros por cima del río, son el dueño de la finca, sin que nadie pueda distraer una sola gota de agua para regar las fincas que lindan en este trayecto con dicho caño sin permiso del dueño, y si autoriza el permiso, cobrará, por cada 64 áreas (fanegas), 25 pesetas.

Las 66 hectáreas (104 fanegas de tierra), que forman el coto redondo con dicho molino, están distribuidas en la forma siguiente: Una casa de labor con todas las comodidades; un magnífico palomar que tendrá de 2.000 a 2.500 parejas de palomas; una era; una josa de arboles frutales de varias clases, 25 hectáreas (40 fanegas), de tierra de regadío de primera calidad; 15 hectáreas (24 fanegas), de secano, también buenas; una vinya de 14.000 cepas, en inmejorables condiciones, y unas alamedas de álamo, chopo y ne grillo, con abundancia de madera. Para tratar, con el dueño, en Fuentesaúco, Antonio Paño. 15-7

Se vende una finca, coto redondo, en el término municipal de Villamor de los Escuderos.

de cabida de 66 hectáreas (104 fanegas de tierra), con un molino harinero de 3 piedras; dicho molino muele con aguas propias, cuyas aguas, desde los manantiales que son nacidos cinco kilómetros por cima del río, son el dueño de la finca, sin que nadie pueda distraer una sola gota de agua para regar las fincas que lindan en este trayecto con dicho caño sin permiso del dueño, y si autoriza el permiso, cobrará, por cada 64 áreas (fanegas), 25 pesetas.

Las 66 hectáreas (104 fanegas de tierra), que forman el coto redondo con dicho molino, están distribuidas en la forma siguiente: Una casa de labor con todas las comodidades; un magnífico palomar que tendrá de 2.000 a 2.500 parejas de palomas; una era; una josa de arboles frutales de varias clases, 25 hectáreas (40 fanegas), de tierra de regadío de primera calidad; 15 hectáreas (24 fanegas), de secano, también buenas; una vinya de 14.000 cepas, en inmejorables condiciones, y unas alamedas de álamo, chopo y ne grillo, con abundancia de madera. Para tratar, con el dueño, en Fuentesaúco, Antonio Paño. 15-7

Se vende una finca, coto redondo, en el término municipal de Villamor de los Escuderos.

de cabida de 66 hectáreas (104 fanegas de tierra), con un molino harinero de 3 piedras; dicho molino muele con aguas propias, cuyas aguas, desde los manantiales que son nacidos cinco kilómetros por cima del río, son el dueño de la finca, sin que nadie pueda distraer una sola gota de agua para regar las fincas que lindan en este trayecto con dicho caño sin permiso del dueño, y si autoriza el permiso, cobrará, por cada 64 áreas (fanegas), 25 pesetas.

Las 66 hectáreas (104 fanegas de tierra), que forman el coto redondo con dicho molino, están distribuidas en la forma siguiente: Una casa de labor con todas las comodidades; un magnífico palomar que tendrá de 2.000 a 2.500 parejas de palomas; una era; una josa de arboles frutales de varias clases, 25 hectáreas (40 fanegas), de tierra de regadío de primera calidad; 15 hectáreas (24 fanegas), de secano, también buenas; una vinya de 14.000 cepas, en inmejorables condiciones, y unas alamedas de álamo, chopo y ne grillo, con abundancia de madera. Para tratar, con el dueño, en Fuentesaúco, Antonio Paño. 15-7

Pieles

de todas clases.

RENARDS legítimos desde 50 pesetas.

JESUS RODRIGUEZ LOPEZ

PLAZA MAYOR, 34.

GRANDES ALMACENES DE MADERAS

Materiales de construcción. Carbones minerales de todas clases. Carbones vegetales, ce brezo, encina y cisco. Leña y aserrín. Sierra mecánica a disposición del público en general. Servicio a domicilio, en carros y automóvil camión, dentro y fuera de la población. Precios módicos, sin competencia.

F. PEIX.—Salamanca.

Gran Restaurant y Hospedaje EL ESPAÑOL

PRECIOS MODICOS

Se sirven banquetes, bodas y lunches Precios muy económicos.

MANUEL ZURDO

Corriolo, 26. Salamanca.

Para barbados DE VID AMERICANA

dirigirse al farmacéutico de Barueco-Pardo en esta provincia

Si queréis tener la ropa desinfectada y muy blanca, usad Jabón «Torro del Gallo» Salamanca.—Hijo de Segundo Primo. Padilleros, 4.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Diríjase únicamente, por escrito, a D.ª Carme M. S. García, Salmerón, 167, Barcelona. 5-11, 8 y 15 D.

DERMINA BUSTOS

Cura el eczema, impétigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel. Farmacia del autor: PEREZ PUJOL, 9, y Farmacias y Droguerías.

Oposiciones a Hacienda.

360 plazas, convocadas «Gaceta» 6 de Diciembre. 2.500 pesetas. Ambos sexos. Único requisito, mayor diez y seis años. Preparación completa, dirigida por D. Gonzalo Martín, jefe de Negocios por oposición de Hacienda y profesor Mercantil y D. Sebastián Bermejo, abogado y oficial de Hacienda, por oposición. Apuntes completos. Informes: Intervención de Hacienda. 10-6

Club «La Rosa-Granero».

El día 30 de Diciembre, a las nueve de la noche, celebrará Junta general, para revisión de cuentas y renovación de Junta directiva. Si no recibieran citación los señores socios, por este anuncio se darán por citados. 10-10

DR. V. GAITE

Enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición.

Avenida de Mirat, 6. 2.º

Consulta: De dos a dos.

Tratamiento de la tuberculosis por el moderno método de Dayck Much.

Oposiciones próximas.

Hacienda, Superior del Magisterio, Grado Normal, Asignatura, Instituto y Normal de Maestros, etc. Profesores

SEÑORES VALLE, ESCANILLA, DE LA ESCUELA NORMAL; SR. SANTIAS, DE CLASES DESDE EL 2 DE ENERO. Referencias: Librería Cervantes, Doctor Riesco, 40, segundo. 10-6

La sumisión de cábilas

La situación política. § Presentación de rebeldes. § Rescate de prisioneros. La Nochebuena de los soldados. § Las operaciones en la zona occidental. Territorios conquistados. § Otros despachos de provincias.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana

NOTICIAS VARIAS

Cierza a Melilla. Marino condecorado.

El ministro de la Guerra, Sr. La Cierva, marcha hoy a Melilla. El rey ha firmado un Real decreto concediendo la Gran Cruz del Mérito naval, con distintivo blanco, a Luciano Bueno Saenz, por los servicios especiales que ha prestado a la marina.

Donativos para hospitales. Exportación de azúcar.

El ministro de Estado ha recibido la cantidad de 23.830 pesetas, de la junta de damas de la beneficencia española de Orán, con destino a la suscripción promovida por la reina para los hospitales de la Cruz Roja.

El Gobierno polaco ha autorizado mientras se concluye la negociación del tratado de comercio con España, la importación inmediata a aquel país, con carácter excepcional, de trescientas cincuenta toneladas de naranjas y azúcar.

Iniciativa de la reina. En favor de los legionarios.

La reina, doña Victoria Eugenia, atendiendo los reiterados clamores de la prensa, respecto a la falta de ropas de abrigo, en el ejército de campaña, ha constituido una junta de socorros, compuesta de damas de la aristocracia, que estudiará la forma de arbitrar recursos.

La prensa encomia entusiastamente este nobilísimo rasgo de la reina.

En los últimos Consejos se ocuparon los ministros de la situación en que quedan las familias del personal contratado en el ejército, que están prestando meritosos servicios en la línea de fuego, y que cuando mueren, dejan en completo desamparo a sus allegados, por carecer de derechos pasivos.

A reserva de otros acuerdos que puedan adoptarse, los ministros acordaron que aquellos figuren como desaparecidos, pasando las revisiones de comisario, como en situación de presentes, con sueldo entero, que percibirán las personas que por razón de parentesco hubieran podido ostentar el derecho a la pensión.

La cuestión de las recetas. Las recompensas militares.

En el Gobierno civil se recibieron las recetas de medicamentos, relacionadas con las denuncias que formuló en el Congreso el diputado señor Martínez Villar, sobre los medicamentos.

Serán enviados al Instituto de Alfonso XII para realizar el análisis de los despachados en sustitución de los productos fantásticos escritos en las recetas.

El gobernador comisionó al subdelegado de Medicina para que instruya el oportuno expediente.

Sobre este asunto se hacen grandes comentarios. Los círculos políticos han estado desanimados con motivo de la festividad del día.

Todo cuanto se hablaba, referirse al proyecto de recompensas militares.

Juzgan algunos, que cuando nada se habló en los últimos Consejos de ministros, no desapareció el peligro.

Este asunto puede originar complicaciones políticas, toda vez que no se ha hecho ninguna manifestación concreta ni categórica para disipar los temores.

La reunión de las Cortes. Nuevo alcalde.

También se hablaba en los círculos de la fecha de la reunión de Cortes.

Algunos la demoran hasta principios del mes de Febrero.

Sobre este particular, nada fundado, puede afirmarse, toda vez que en la última reunión, los ministros acordaron suspender la convocatoria hasta que terminen los trabajos de confección de los presupuestos.

Hoy se reúne en sesión extraordinaria, el Ayuntamiento para verificar la elección de alcalde.

Parece segura la elección del marqués de Villagrán, aunque los mauristas trabajan con gran ahínco para dificultarle el triunfo.

Desde luego, ellos presentarán, como candidato del partido a Serrano Jover.

Aunque el presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra, ordenó a los concejales conservadores que voten a Villagrán, parece que los mauristas han logrado algunos votos conservadores.

Nuevo metropolitano. Melquiades Alvarez, robado. Viajes de políticos.

Esta mañana, a las diez, se ha inaugurado, con asistencia de las autoridades, la línea del metropolitano desde la Puerta del Sol hasta la Plaza del Progreso y la Glorieta de Atocha.

Dos horas después se inauguró para el servicio público.

En el hotel de la calle de Velázquez, número 45, domicilio del ilustre hombre público D. Melquiades Alvarez, se ha cometido un robo, ignorándose los detalles de este suceso.

Sólo se sabe que de un cajón de la mesa de despacho desaparecieron tres mil trescientas pesetas.

En cambio los ladrones dejaron un magnífico reloj de oro, que estaba guardado en el mismo sitio.

Don Melquiades no ha presentado denuncia alguna sobre este hecho a la policía, por lo cual no se ha realizado ninguna gestión para descubrir a los autores.

Ha marchado a su finca de Miralcampo, donde pasará varios días, el conde de Romanones.

En esta semana se ausentará también el Sr. Sánchez Guerra, después que la mesa del Congreso haya puesto a la regia sanción algunas leyes.

En las Comisarias. Cenas para los pobres.

En las Comisarias se facilitó anoche, a cuantos se presentaban a cenar, un chorizo, un pan grande, vino, postres y un vale para tomar café.

A las doce de la noche habían ascendido los socorridos a cinco mil. Por los distritos habla también más de mil cuatrocientas personas, que no se atrevían a entrar.

Se vieron muchos pobres vergonzantes y gentes venidas a menos.

Las operaciones de Marruecos.

Telegrama oficial. Paseos militares.

Según comunica el Alto Comisario, en el día de ayer no ha ocurrido novedad en ninguno de los territorios.

Por las fuerzas de Tetuán y Larache se hicieron paseos militares al collado de Afersum y a las posiciones recién ocupadas, no registrándose ninguna agresión.

Los campos presentan su aspecto normal, viéndose ya los ganados pastar en las alamedas.

MELILLA

Las nuevas posiciones, paqueadas. El desarme de las cábilas.

La noche pasada los moros no cesaron de paquear las nuevas posiciones de Kandul, sin obtener resultado alguno.

Todos los días se presentan a entregar fusiles y a cometerse muchos

moros, prosiguiendo en esta forma el desarme de las cábilas.

Hoy se desarmará a toda la cábila de Frajana, y asistirá al acto de la entrega de los fusiles, el coronel Riquelme.

Los heridos mejoran.

Las bajas de los rebeldes.

Los heridos en las últimas operaciones, que ingresaron en el hospital, se encuentran muy mejorados. Se ha comprobado que el enemigo tuvo más de cien bajas en la última operación.

En las descubiertas se han encontrado muchos cadáveres de rebeldes, figurando entre estos, los de algunos jefes prestigiosos.

Nuevas «mias» de policía. Presentación de un prisionero.

Se han organizado seis «mias» de policía.

También se han instalado oficinas de informaciones indígenas en todas las posiciones avanzadas.

En la posición del Zaio se ha presentado un soldado del regimiento de Alcántara que estaba prisionero en la cábila de Beni-Bugani, rescatado por la policía indígena.

Las comisiones de Málaga y Santander. Otro presentado.

Llegó el Obispo de Málaga con la comisión malagueña y el coronel del regimiento de Borbón.

Al mediodía marchó la comisión a Monte Arruit, donde hizo entrega a los soldados de los batallones de los regimientos de Borbón y Alava de ropas y cenas.

Durante la permanencia de la comisión en Monte Arruit, se presentó el soldado del regimiento de Melilla, Valentín Ferreiro, que ha estado prisionero de los moros desde el mes de Julio.

Fue obsequiado por los comisarios.

Mañana regresará la comisión a Málaga.

La de Santander visitó los campamentos donde están los regimientos de Valencia y Andalucía, entregándoles los regalos, que llegaron en el vapor «Amelia».

Barquete en honor de una comisión. Brindis patriótico.

En el hotel Reina Victoria se celebró un barquete en honor de la comisión de Almería y de los oficiales del regimiento de La Corona.

En representación del comandante general, presidió el coronel Riquelme.

Este hizo grandes elogios del comportamiento del batallón en todas las operaciones.

Le contestó el presidente de la comisión, D. Antonio Villegas, pronunciando un elocuente discurso, en nombre del pueblo de Almería.

El teniente coronel del batallón, agradeció en nombre de éste, los elogios que se le habían tributados.

El teniente Miguel Márquez, hizo un brindis en verso, siendo muy aplaudido.

Rancho de honor. La comisión de Oviedo. Llegada de familias.

Hoy, en el campamento del batallón de la Corona, se dará un rancho de honor, organizado por el teniente coronel señor Campius.

—Espérase la llegada de la comisión de Oviedo con el aguinaldo para los soldados.

—Han llegado muchas familias que vienen a pasar las Pascuas entre sus parientes.

Entre los que han llegado figuran los marqueses de Urquijo.

Abd el Krim repara los autocamiones. El desarme de Quebdana.

Afirmase que Abd el Krim, que tiene a su servicio un mecánico francés, ha conseguido que repare, varios autocamiones y automóviles de los que se apoderaron los rebeldes.

—Los oficiales de la policía indígena continúan desarmando a los cabileños de Quebdana.

Las granadas de mano. El rey felicita a un aviador.

En el combate último, los rifeños utilizaron las granadas mano, poniendo de manifiesto su poca destreza en manejarlas.

—El rey ha felicitado, por su heroísmo, al teniente aviador, Hidalgo, que recibió tres heridas.

Soldados evadidos. El gene-

ral Sanjurjo y la comisión de Almería.

A bordo del vapor «Tintore», procedente de Orán, han llegado dos soldados evadidos del cautiverio y el soldado Angel Sáez, que se hallaba en la granja agrícola.

Este fué herido, siendo curado en el hospital militar francés, donde ha permanecido cuatro meses, atendido por el cónsul español de Uxda y el súbdito español llamado Argues.

—El general Sanjurjo visitó a la comisión de Almería, devolviéndole la visita que le hizo el día anterior. El comandante general tuvo palabras de encomio para el pueblo almeriense que tanto se preocupa por el valiente batallón de la Corona.

LARACHE

El avance suspendido.

En la operación del día 22 se alcanzaron todos los objetivos, recibiendo el enemigo un duro castigo. El general La Barrera felicitó al señor González Carrasco, jefe de los regulares, por su heroico comportamiento.

Con estos últimos avances se han dado por terminadas las operaciones parciales hasta que el tiempo favorezca nuevos avances.

TETUAN

Las últimas operaciones. Escasa resistencia.

Las últimas operaciones sobre Beni Aros confirman que nuestras tropas consiguieron un éxito completo.

La columna del comandante general de Ceuta no llegó a disparar un sólo tiro.

La del comandante general de Larache halló escasa resistencia y la del general Marzo ocupó el poblado de Axu, donde estableció una posición.

El contacto establecido. Cábilas dominadas.

El general Berenguer, acompañado de su estado mayor, llegó a la una de la tarde a las alturas de Tierra Fermín, donde se estableció el contacto de las fuerzas de Larache y Ceuta, quedando ambas unidas.

Las cábilas de Yebala y Garet pueden considerarse totalmente dominadas, quedando solamente por dominar la cábila de Bemar, la cual en breve será dominada.

La importancia de la operación está en que ha quedado absolutamente dominada toda nuestra zona de influencia, desde el Atlántico hasta Gomara y desde el Mediterráneo hasta el límite de la zona francesa. Nuestras tropas están poseídas de un inmenso júbilo por el éxito de las operaciones.

El plan del alto comisario se ha realizado con precisión matemática.

Provincias

BARCELONA

Desertor detenido. Una estafa. Suscripción de la colonia alemana.

Comunican de Esparraguera, que la benemérita ha detenido a Ehas Arquel, soldado desertor del regimiento de Badajoz.

Ha sido dado de alta en el hospital, un sujeto llamado José Villena, que fué herido en la calle de Turia, el día 14 de Noviembre, por unos sindicalistas.

El gerente del Banco Holandés del Mediterráneo, ha presentado una denuncia contra un individuo que con nombre supuesto hizo una estafa de 80.000 pesetas mediante una carta de crédito.

—El Cónsul de Alemania ha entregado al Gobernador la cantidad de diez y nueve mil pesetas, importe de lo recaudado entre la colonia alemana, con destino a la suscripción de los soldados de Africa.

LOGROÑO

Aguinaldo para los soldados.

Como resultado de la iniciativa de la Diputación se han enviado, a los batallones, de los regimientos de Bailén y Cantabria que están en Marruecos dos vagones llenos de aguinaldos y bufandas confeccionadas por mujeres de todas clases sociales.

Marcharon a sus casas distintos soldados enfermos.

Se les dispensó una gran despedida, acudiendo la Cruz Roja, las autoridades y un enorme gentío.

Hoy en el hospital militar, se da lugar una fiesta teatral, organizada

por las damas de la Cruz Roja, obsequio a los soldados. Se ha creado la Junta de enseñanza agrícola ambulante. Por iniciativa del gobernador civil, se ha creado una fundación para huérfanos, a los que se les darán medios para casarse y establecerse. SEVILLA El infante D. Alfonso. Visita de cárceles. Ha regresado de Villamanrique, bastante mejorado, con objeto de pasar estos días con su padre, el infante D. Alfonso. En el hospital militar se dio la comunión a los soldados enfermos y heridos, allí hospitalizados. Los infantes don Carlos y doña Luísa, hicieron una visita a los cárceles. El contratista de viveros, de la cárcel, ha suspendido la amenaza de dejarla de abastecer.

Los toros

EN MURCIA En Murcia, toreó ayer Jumillano. Estuvo superior toreando y mató de dos buenas estocadas, siendo ovacionado. RIVERA

La hoja oficial de hoy

Madrid, 25, 23.—Ministro Gobernación a gobernador civil Salamanca.—Para que se sirva V. S. disponer que se publique en la «Hoja Oficial», le comunico lo que sigue: Según comunica alto comisario no ocurre novedad en territorios Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache. Salió para Málaga y Melilla señor ministro de la Guerra. Las noticias de provincias acusan tranquilidad completa.

Gran vivero de zimas americanas en Zamora.

El viticultor de esta capital D. Juan Gato Martín (Plaza Mayor, núm. 1), pone en conocimiento del público que desde esta fecha pone a la venta gran número de vides injertadas sobre patrones americanos de las mejores variedades y barbados sin injerter. El vivero se halla en esta capital en el arrabal de Olivares y puede ser visitado por cuantas personas lo deseen.

Se darán cuantas explicaciones sean precisas sin gastos de ninguna clase. Se facilitará la variedad o las variedades apropiadas a cada terreno, siempre que el cliente lo desee.

Los propietarios de tierras que deseen convertir las en viñas, esta casa hace las plantaciones, previos contratos a satisfacción, dando toda clase de facilidades para el pago.

Para informes y pedidos, Juan Gato Martín, núm. 1, el vivero, Arrabal de Olivares (Zamora).

Nelson Lines

Servicio regular de vapores ingleses.

Desde Vigo para los puertos de Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próximas salidas de Vigo: 2 de Enero, HIGHLAND GLEN 16 de Enero, HIGHLAND ROVER 30 de Enero, HIGHLAND LOH

Admitiendo pasajeros en todas clases y carga. Excelente acomodación de clase. Precio del pasaje en 3.ª clase 493,75 pts. De diez años en adelante, pasaje entero. De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje.

De dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje. Menores de dos años, gratis.

El pasaje para Buenos Aires, debe presentarse en esta Agencia con CINCO DÍAS de anticipación a la salida del vapor, a fin de cumplir con todos los requisitos de las vigentes disposiciones. Para informes los consignatarios en Vigo: Andrés Fariña (S. en C.) Agentes generales.

R. M. S. P.

MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS RAPIDOS LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña el 15 de Enero y de Vigo el 16 de Enero.

ANDES

Para los mismos puertos saldrá de Vigo, el 20 de Enero, el vapor AVON

Precio del pasaje de tercera clase, 513,90 pesetas.

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, para los puertos arriba citados.

Edades para tercera clase: De dos años, gratis; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, pasaje medio; mayores de diez años, pasaje entero.

Servicio especial de los vapores D.

Salidas periódicamente de Villazur de la Sierra para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. El 6 de Enero, DESARBO. El 20 de Enero, DESNA.

Admite pasajeros a primera intermedia y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase, 175,00 pesetas.

Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque con cinco días de anticipación al día anunciado para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a ferias de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, Sra. Rubina e hijos; en Vigo y Villazur de la Sierra, el agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN. Oficinas de la Compañía, establecidas en Madrid, Marqués de Cubas, 21.

Imprenta y librería de Núñez. Salamanca

Enfermedades de la vista

Clinica de los doctores Alonso y Salcedo. Plaza de la Libertad, número 9.—Salamanca. Consulta: de ONCE a UNA.

DOCTOR CORTÉS

Piel y Sifilografía.—Diatermia.—Fototerapia y R. de Wassermann. CALLE DEL SOL.—DE ONCE A UNA

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Clinica del D. R. INFANTE. Doctor Riesco, 58, duplicado.

La señora de D. Serafín Martín Hernández, ha donado a la Asociación contra la Mendicidad, dos hermosos capones; D.ª Vicenta Bande, viuda de F. Mirat Moco (q. e. p. d.), donó cinco pesetas; D.ª Carmen Charro, catorce kilos de garbanzos; Justina Cobalca, viuda de Sánchez, ha donado veintiocho pesetas; D. Salvador Justel, dueño de la pescadería de la «Flor de la Coruña», unos pescados, o sea: una caja de lenguados, y D.ª María Samaniego, de Madrugá, en sufragio del alma de su padre (q. e. p. d.), un kilo de pescado y dos de arroz.

DOCTOR HEREDIA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. Ha trasladado su domicilio y consulta de cirugía general, a la calle del Doctor Riesco, número 70, 2.º

Torrefacto «MONTALBAN»

ES EL MEJOR DE VENTA Casa PRIETO

DR. MUÑOZ OREA

Ex-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias.—Zamora, 35, principal. Consultas de 9 a 12. Curaciones: de 10 a 11. Practicantes: D. Anastasio Mateos, del Hospital de M. S.—Los jueves tiene destinada una consulta para los enfermos pobres.

La recaudación del sábado en la Delegación de Hacienda, por los conceptos que se expresan, fue la siguiente: Industrial, 121.16; utilidades, 16.907.66; derechos pesetas, 3.028.44; minas, 2.328; cédulos, 2.713.10; pagos, 221.91; consumos, 3.387.71; monopolios, 80; rentas, 60; demás recursos, 4.369.83; recargo de industrial, 24.70; operaciones, 518.410.64.

DOCTOR FRANCISCO MUELLEDES

Méjico higienista por consuetud. SIFILIS, PIEL, URINARIAS Ultramicróscopio (procedimiento el más exacto para diagnóstico de la sífilis). Inyecta el silbersalvarsán 0,1493. Diatermia, uroscopia, etcétera. Varillas, 21, 2.º. De diez a una y de cinco a ocho.

DOCTOR JOSÉ CARLOS HERRERA

Estadístico de partos de la Facultad de Medicina. Especialidad: Partos y Ginecología. Plaza Mayor, 36, 2.º. Teléfono, 205.

DR. QUINTANA

MEDICO-DENTISTA. Especialidad en enfermedades de la boca. Utiles adelantos en aparatos protésicos. Excepcional sin dolor. García Barrado, 54. Consultas de diez a doce y de cuatro a seis.

Doctor JOSÉ MENDEZ Y PÉREZ

HA TRASLADADO su gabinete de consulta de enfermedades de la piel y sifilíticas, a la PLAZA DEL MERCADO NÚMERO 52, PRINCIPAL. Consulta: De diez a una y de cuatro a ocho.

LA TEMPERATURA

Altura barométrica 702,10; temperatura máxima a la sombra, 7,0; temperatura mínima, -3,8; termómetro seco, 0, -2,0; húmedo, -2,2; viento, SE; 0; cielo, despejado; tiempo, bueno.

LA LAMPARA PHILIPS

Es la Lámpara preferida por sus insuperables ventajas. Pídanse en todos los establecimientos de Electricidad. Al por mayor: Adolfo Hielscher, Soc. An.

Almacenes de Material Eléctrico. MADRID BARCELONA Marqués de Cubas, 10. Calle Mallorca, 193.

LA LAMPARA PHILIPS

Es la Lámpara preferida por sus insuperables ventajas. Pídanse en todos los establecimientos de Electricidad. Al por mayor: Adolfo Hielscher, Soc. An.

Almacenes de Material Eléctrico. MADRID BARCELONA Marqués de Cubas, 10. Calle Mallorca, 193.

LA LAMPARA PHILIPS

Es la Lámpara preferida por sus insuperables ventajas. Pídanse en todos los establecimientos de Electricidad. Al por mayor: Adolfo Hielscher, Soc. An.

Almacenes de Material Eléctrico. MADRID BARCELONA Marqués de Cubas, 10. Calle Mallorca, 193.

LA LAMPARA PHILIPS

Es la Lámpara preferida por sus insuperables ventajas. Pídanse en todos los establecimientos de Electricidad. Al por mayor: Adolfo Hielscher, Soc. An.

Almacenes de Material Eléctrico. MADRID BARCELONA Marqués de Cubas, 10. Calle Mallorca, 193.

LA LAMPARA PHILIPS

Es la Lámpara preferida por sus insuperables ventajas. Pídanse en todos los establecimientos de Electricidad. Al por mayor: Adolfo Hielscher, Soc. An.

Almacenes de Material Eléctrico. MADRID BARCELONA Marqués de Cubas, 10. Calle Mallorca, 193.

LA LAMPARA PHILIPS

Es la Lámpara preferida por sus insuperables ventajas. Pídanse en todos los establecimientos de Electricidad. Al por mayor: Adolfo Hielscher, Soc. An.

Almacenes de Material Eléctrico. MADRID BARCELONA Marqués de Cubas, 10. Calle Mallorca, 193.

LA LAMPARA PHILIPS

Es la Lámpara preferida por sus insuperables ventajas. Pídanse en todos los establecimientos de Electricidad. Al por mayor: Adolfo Hielscher, Soc. An.

Almacenes de Material Eléctrico. MADRID BARCELONA Marqués de Cubas, 10. Calle Mallorca, 193.